山东东营2003年高考理综能力测试模拟试题

命题人:山东省东营市仙河镇第三高级中学（257237）高级教师 万洪禄等

E-mail:whl2575@sina.com,whl2575@163.com


（150分种，300分）


第Ⅰ卷（选择题  共144分）

本卷共24题，每题6分，共144分。在下列各题的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。
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1．甲、乙…庚代表某生态系统中不同的7种生物，图1是它们构成的食物网。若此生态系统受到DDT的污染，那么体内积存DDT量最多的生物是（ ）

A．戊  B．甲  C．丙   D．丁

2．艾滋病病毒与患艾滋病的病人之间的关系是（ ）

A．寄生  B共生  C 捕食  D竞争

3．食虫鸟看到外形色泽极似黄蜂的牛虻（无毒）时往往避而不食，下列选项中能说明该现象的是（  ）

A．警戒色   B．条件反射   C．拟态    D．适应的相对性

4．2001年诺贝尔生理学或医学奖授予美国科学家哈特韦尔与英国科学家纳斯，以表彰他们在控制细胞循环的研究中做出的创造性发现。细胞完成各项生命的条件是            （  ）

A.膜的选择透过性      B.线粒体供能

C.核内有遗传物质      D.细胞保持完整性

5．染色体与染色质的关系，与下列哪个选项最为接近（ ）

A．麦芽糖与蔗糖       B．声波与电磁波

C．二氧化碳与干冰     D．细胞板与赤道板

6．航天科学技术测得三氧化二碳（C2O3）是金属大气层的成分之一。下列有关C2O3的说法错误的是（  ）

A．C2O3与CO2都是碳的氧化物  B．C2O3与CO2都是碳酸的酸酐

C．C2O3与CO都具有还原性    D．C2O3与CO燃烧产物都是CO2

7．过氧化氢（H2O2）被称为“绿色漂白剂”，关于H2O2的下列说法中不正确的是（  ）

A．H2O2分子中含有O2—离子    B．H2O2将有可能替代“漂白粉”

C．H2O2是常用的医用清毒剂   D．H2O2既有氧化性，又有还原性

8．血红蛋白相对分子质量约为68000，已知其中含铁元素0.33%，则平均每个血红蛋白分子中的铁原子个数为(    ）

A．2    B．3    C．4    D．5

9．为了社会可持续发展，化工生产过程应尽量减少对环境的负作用。“绿色化学”是当今社会提出的一个新概念，它要求从经济、环保和技术上设计可行的化学反应。据此，由单质铜制取硝酸铜的下列衍变关系可行且符合“绿色化学”概念的是（C ）
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某些药品制剂因含苯丙醇胺(图2)又称盐酸苯丙醇胺或盐酸去甲麻黄碱(图3)，人服用后会引起过敏，心律失调、高血压、急性肾衰 、失眠等，目前已暂停使用。由此引出的问题如下：

[image: image15.bmp]10．苯丙醇胺的英文缩写是（ ）

      A．PPb   B.PPA  C.PPm  D.APC

    与苯丙醇胺有类似作用的麻黄碱（图4），如果麻黄碱去掉所有甲基后与浓硫酸在一定条件下作用：

11．浓硫酸所起的作用可能是（  ）

①吸水剂   ②．氧化剂  ③．脱水剂  ④．酸   ⑤．催化剂

A.①②③  B.③④⑤  C.①④⑤   D.②③④
12．生成产物中的官能团可能有（  ）

①．羟基  ②．酯基  ③．醚基  ④．烯基   ⑤．酮基
A.①③   B.②④   C.③④   D.③④⑤
13．2000年12月25日河南洛阳东都商厦歌舞厅失火造成309人死亡，这些人的死亡并非是被大火烧死，而是被一些化学装修材料分解或燃烧过程中产生的大量有毒气体等毒死或缺氧窒息而死。据分析这次大火产生的气体主要有（1）CO（2）CO2（3）HCHO（4）NO(5)NO2（6）SO2（7）HCN（8）NH3（9）H2S等,这些气体中有毒的是（  ）

      A．（1）（2）（3）（8）        B．（2）（4）（6）（7）

C．（1）（4）（5）（6）（7）（8） D．（1）（3）（4）（5）（6）（7）（9）

14．毒品一直影响社会安定，吗啡与海洛因都是被严格查禁的毒品。已知吗啡的分子式是C17H19NO3,海洛因是吗啡的二乙酸酯，则海洛因的分子式是：（   ）

A、C21H23NO3     B、C21H22NO5     C、C21H23NO5    D、C21H21NO7
15．2002年3月10日的新闻30分种报道，青岛海洋研究所已成功跟踪和模拟了“可燃冰”的燃烧，它将为我国研究和利用“可燃冰”提供了可靠资料。“可燃冰”是水与天然气相互作用形成的晶体物质，主要存在于冻土层和海底大陆架中。据测定知每0.1m3固体“可燃冰”要释放出20m3的甲烷气体。下列说法中不正确的是（   ）
A．“可燃冰”将成为人类新的后续能量
B．“可燃冰”是水变油，属于化学反应
C．“可燃冰”具有使用方便，清洁卫生等特点
D．我国青藏高原冻土层可能存在巨大体积的“可燃冰”
16．早上太阳从东方升起，人们看到太阳是红色的，这是因为（ ）

    A．红光沿直线传播     B．红光的波长长，衍射现象明显

    C．红光的折射率小，传播速度大

    D．红光更容易引起人们的视觉感应

17．如图5所示，站在向左运行的汽车上的人用手推车的力为F，脚对车向后的摩擦力为f。下列说法中正确的是(   )

[image: image16.wmf]  A．当车做匀速运动时,F和f对车做功的代数和不为零

  B．当车做加速运动时,F和f对车做功的代数和为正

  C．当车做减速运动时，F和f对车做功的代数和为正

  D．不管车做何种运动，F和f对车的总功和总功率都为零 
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18.如图6所示，a、b、c是在地球大气层外的圆形轨道上运行的三颗人造卫星,下列说法中正确的是   (  )

  ①．b、c的线速度大小相等,且大于a的线速度

  ②．b、c的向心加速度大小相等,且小于a的向心加速  度

  ③．b、c的运行周期相同,且小于a的运行周期

  ④．由于某种原因，a的轨道半径缓慢减小，a的线速度将变大
[image: image18.png]


A.①②   B.②④    C.①③   D.③④
19．卡车在水平道路上行驶，货物随车厢底板上下振动而不脱离底板。设货物的振动为简谐运动，以向上的位移为正，其振动图象如图7所示，在图象上取a、b、c、d四点，则下列说法中正确的是  （  ）

①．a点对应的时刻货物对车厢底板的压力最小

②．b点对应的时刻货物对车厢底板的压力最大

③．c点对应的时刻货物对车厢底板的压力最大

④．d点对应的时刻货物对车厢底板的压力等于货物重力
A.①③④  B.①②④   C.②③④  D.①②③

20．如图8所示为一圆筒形容器的横截剖面图。a、b两气缸内充有初始温度相同的理想气体，孔c、d与大气相通，活塞E不漏气且光滑，[image: image19.png]


开始时活塞处于静止状态，若a、b两部分气体同时升高相同的温度，则（ ）

A．活塞E静止不动    B．活塞E向左移动

C．活塞E向右移动    D．无法确定活塞是否移动。

21．传感器是一种采集信息的重要器件，如图9所示，是一种测定压力的电容式传感器，当待测压力F作用于可动膜片电极上时，可使膜片产生形变，引起电容的变化，将电容器、灵敏电流计和电源串接成闭合电路，那么（  ）

[image: image20.png]


①．当F向上压膜片电极时，电容将变小

②．当F向上压膜片电极时，电容将变大

③．若电流计有示数，则压力F发生变化

④．若电流计有示数，则压力F不发生变化
A.①③  B.③④  C.②③  D.②④
22．关于带负电的粒子（重力可忽略不计），下面说法中正确的是（   ）

①．沿电场线方向飞入匀强电场，电场力做功，动能增加

②．垂直电场线方向飞入匀强电场，电场力做功，动能增加

③．沿磁感线方向飞入匀强磁场，磁场力做功，动能增加

④．垂直磁感线方向飞入匀强磁场，磁场力不做功，动能不变
A.①④   B.①③  C.②④  D.②③
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23．铁道部曾在2001年10月17日宣布，全国新一轮提速的各项准备工作已经就绪，并于10月21日零点实施第四次大面积提速。控制中心为了及时了解火车的情况，铁路上使用一种电磁装置向控制中心传输信号以确定火车的位置，磁铁能产生匀强磁场，被安放在火车首节车厢下面，如图10所示（俯视图）。当它经过安放在两铁轨间的线圈时，便会产生一电信号，被控制中心接收。当火车以恒定速度通过线圈时，表示线圈两端的电压随时间变化关系的图象是11中的（ ）


24．为了模拟宇宙大爆炸初的情景，科学家们使两个带正电的重离子被加速后，沿同一条直线相向运动而发生猛烈碰撞，若要碰撞前的动能尽可能多地转化为内能，应该设法使这两个重离子在碰撞前的瞬间具有（ ）

A．相同的速度        B．相同大小的动量

C．相同的动能        D．相同的质量

第Ⅱ卷（非选择题，共156分）

25．（49分）2001年9月11日，在纽约当地时间上午8点50分，一架从波士顿飞往洛杉矶的飞机被劫持，撞向纽约世贸大厦北楼。9时08分，另一架客机也被劫持，恐怖分子用来撞击世贸大厦南楼。随后，巨响伴着爆炸声，火光冲天，灰尘四起，南北两座大楼先后倒塌，产生了近百万吨灰尘，伤亡巨大。美国本土历史上最严重的恐怖事件发生了。由此引出以下有关问题。

（一）如果第一架飞机装载汽油342吨（汽油以C8H18计）撞击大楼时，汽油发生不完全燃烧（有50%的碳生成CO）。

(1)写出汽油不完全燃烧的化学反应方程式。

(2)飞机撞击大楼产生的主要污染为（  ）

A.放射性物质  B.烟尘  C.酸雨  D.CO

(3人体吸收CO后，O2 、CO与人体的血红蛋白建立平衡：

CO+HemO2 
[image: image9.wmf]Û

（可逆号）O2+ HemCO（Hem为血红蛋白），此平衡存在关系{[O2][ HemCO]}/{[CO][ HemO2]}=210，且当HemCO浓度为HemO2的2%时,人将受到严重伤害.若题中城市能有效利用的空气为2.24×109m3(O2占空气21%),问此事对人有无影响?若发生CO中毒急救的方法是什么?

(二)如果此架飞机在接近世贸中心时作匀加速运动,它在3分钟内速度由200Km/h增加到1000Km/h,则此飞机在这3分钟内的加速度是多少?共飞行了多远?

(三)大楼倒塌前,有一个质量是50㎏的人从5m高的楼上往下跳逃生,问：

(1)如果他从着地到蹲下的时间约为1s,则地面对他的作用力为多少?(g=10m/s2)
(2)他为了延长碰撞时间,保持身体不受伤,脚着地后便自然下蹲,人的这种能力是  (  )

A.应激性  B.反射  C.条件反射  D.非条件反射

（四）罹难尸体的辨认只能借助于DNA杂交技术。该方法是从尸体和死者家属提供的死前的生活用品中分别提取DNA，在一定温度下水浴共热，使DNA氢键断裂，双键打开。若两份DNA样本来自同一个体，在温度降低时，两份样本中的DNA单键会通过氢键连接在一起；若不是来自同一个体，则两份样本中的DNA单键一定程度上不能互补。DNA杂交技术就是通过这一过程对面目全非的尸体进行辨认。

美国对塔利班实施打击以后，几例炭疽病使美国陷入了新的恐慌。炭疽病是一种急性传染病，由炭疽杆菌引起，可通过皮肤接触传播、呼吸道传播、消化道传播、昆虫传播四种途径传播给人类，严重时可致人死亡。治疗炭疽病的特效药是青霉素，及时治疗可提高治愈机会，但炭疽病的症状难以鉴别，常被误认为感冒、食物中毒而错过治疗时机。炭疽杆菌的芽孢在空气中可存活数十年之久。对人类生存构成潜在的威胁。

请根据上述材料回答下列问题：

（1）．人体内的DNA主要存在于细胞核中的染色体上，人的所有体细胞具有相同的染色体组成，原因是                         。

（2）．若已知DNA的一条单链碱基组成为ATCCGAT，则与它互补的另一条单链碱基组成为             ；为保证实验的准确性，需要较多的DNA样品，这可通过PCR技术使DNA分子大量复制，一个DNA分子中腺嘌呤含量为15%，复制所有的原料均为3H标记的脱氧核苷酸,经四次复制后不含3H的DNA单链占全部单链的       ,子代DNA分子中胞嘧啶的比例为               .

（3）.DNA杂交技术同样可用于两物种亲缘关系的判断,若两物种的DNA样本经处理后形成的杂合DNA区段越少,则两物种的亲缘关系越         .

（4）. 炭疽杆菌与酵母菌相比,在结构上最明显的区别是        ,在环境条件较好时, 炭疽杆菌可通过       方式繁殖后代, 酵母菌可通过       方式繁殖后代,从同化作用方式看, 炭疽杆菌应是       型.

26．（24分）根据图12回答有关问题

（1）装置B内的绿色植物，在有光照的条件下，可进行       作用，写出发生作用的反应式            。

（2）把D处扎紧，E处打开，当反应进行一段时间后，如何检验绿色植物产生何种气体？               。

（3）若要加强绿色植物的光合作用，可在A装置中加入     盐和希HCI（此时把D处打开）。写出化学反应方程式：               。

（4）用黑纸把B装置罩上一昼夜（D处扎紧），绿色植物主要进行      作用，初步分析，从异化作用来看，它的代谢类型是     型，写出其反应式           。

    若在C瓶中加入澄清的石灰水，并浸没入F，石灰水将      ，写出化学反应方程式                。

27．（8分）最近科学家发现造成温室气体的家族中又添新成员——导致地表增温能力比二氧化碳大1.8万倍的气体三氟甲基五氟化硫（SF5CF3）。这种气体可能是六氟化硫（SF6）的一种衍生物，是在高压电力设施中产生的，请写出由CH4、F2及SF6生成SF5CF3的化学方程式，并指出它们是哪一种反应。

（1）                 ，反应类型            ；（2）                 ，反应类型            。

28．（27分）（1）肼是发射卫星常用的高能燃料。化学上用拉席希法制备肼，它是将NaClO和NH3按物质的量1：2混合，反应刚好生成NaCl、肼和水。

①肼的化学式为        ，其结构简式为           。

②肼能否象氨一样和水生成化合物？若能生成水合物，试写出反应的化学方程式。若不能生成水合物，试说明理由。

（2）我国发射的“长二捆”火箭的燃料主要是由肼的衍生物偏二甲肼和氧化剂N2O4组成的。已知偏二甲肼的式量为60，其中含碳40%，含氢13.33%，其余是氮。若偏二甲肼结构中有一个氮原子不与氢原子相连，则其结构简式为        。火箭点火燃烧后生成氮气、二氧化碳和水，同时放出大量的热，并产生强大的推力。该反应的化学方程式为             。

(3)哥伦比亚号航天飞机曾用金属铝粉和高氯酸铵混合物作为固体燃料。加热铝粉使其氧化并放出大量热量，可促使混合物中的另一种燃料分解。M摩高氯酸铵分解时除产生2m摩水蒸气和m摩氧气外，其它组成元素均以单质形式放出，因而产生巨大的推动力。试写出其中涉及的化学方程式：①             ，②                。据此反应原理知，1摩高氯酸胺分解所产生的气体有        摩。


29．（17分）图13为某排球场的俯视图，场地全长为a，宽为b。球网离地面的高度为h。某队员在自己一方边线与3米线（图中虚线）的交点A处跳起来扣球，设他的击球点在A的正上方，击出的球的初速度沿水平方向，球在空中运动时受到的空气阻力可以忽略。计算时取a=18m，b=8m，h=2m。

（1）要使球落在对方的3m线与球网之间的区域，他击球的最低点至少离地面多高？

（2）如果他的击球点正是上一问求出的最小高度，他击出的球的初速度在什么范围内，球可能恰好落在对方场地的3米线处？

30．（18分）如图14所示是测量待测电阻Rx的电路图，由于电压表、电流表有内阻对实验产生影响，使测量值出现误差，为了测量更准确，按以下操作分别测有两组数据：S接a时，电压表、电流表示数分别为V1、I1；S接b时，电压表、电流表示数分别为V2、I2。

（1）在图15所示实物图上用导线连接好电路

（2）如果电压表示数变化很小，电流表示数变化较大，待测电阻Rx=       。

（3）如果电流表示数变化很小，电压表示数变化较大，待测电阻Rx=       ，该值较真实值偏     （大或小）。

31．（13分）如图16所示，有界的匀强磁场的磁感应强度为B=0.50T，磁场方向垂直于纸面向里，MN是磁场左边界。在磁场中A处放一个放射源，内装
[image: image10.wmf]226
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Ra（镭），
[image: image11.wmf]226

88

Ra放出某种射线后衰变成
[image: image12.wmf]222

86

Rn（氡）。试写出
[image: image13.wmf]226

88

Ra衰变的方程式。若A距磁场的左边界MN的距离OA=1.0m，放在MN左侧的粒子接收器接收到垂直于边界MN方向射出的质量较小的粒子，此时接收器位置距经过OA的直线1.0m。由此可以推出一个静止镭核
[image: image14.wmf]226

88

Ra衰变时放出的能量是多少？保留2位有效数字。（取1u=1.6×10-27㎏,电子电量e=1.6×10-19C）

甲





乙





丙





丁





戊





已





庚





图1





NH2





CH





OH





CH





CH3





图2





NH2·HCI





CH





OH





CH





CH3





图3





CH3





CH3





CH





OH





CH





NH





图4





F





f





图5





·





·





·





a





b





c





图6





t





x





A





a





o





b





c





d





图7

















c





E





a





bn





d





图8





薄片电极





F





固定电极





图9





磁铁





火车





铁轨





线圈





到控制中心





图10





u





t





O





A





u





t





O





B





u





t





O





C





u





t





O





D





图11





绿色


植物





水





D





E





F





A





B





C





图12





a





b





A





3m





3m





图13





A





V





Rx





R0





S0





b





a





S





图14





A





A





A





V





R0





Rx xxx





S0





S











－－





+





+





－





图15





M





B





A





N





O





图16







































































PAGE  
1

_1077217105.unknown

_1077289862.unknown

_1077289959.unknown

_1077392172.unknown

_1077289905.unknown

_1077217173.unknown

_1077216906.unknown

_1077216941.unknown

_1077216830.unknown

